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PYTANIA I ODPOWIEDZI PDA W NE

P Y T A N I E :

S t a n  f a k t y c z n y .  Spadkodaw ca A.B. pozostaw ił testam ent, który w  postępow aniu  
o stw ierdzenie praw  do spadku zosta ł uznany przez sąd za zapis, rozporządzający określonym i 
przedm iotam i na rzecz oikreślonych osób.

Po zm arłym  zostało czworo spadkobierców , którzy na podstaw ie postanow ienia o nabyciu  
praw do spadku przyszli d o  teg o  spadku na podstaw ie ustaw ow ego porządku dziedziczenia  
(przypada im po 1(4 części spadku).

Na m ajątek spadkow y składa się:
a) nieruchom ość (działka b u d o w la n a ) ........................................................... w artość 100.000 zł
b) b iblioteka naukow a .....................................................................................w artość 500.000 zł

razem  600.000 zł
P ozycja  pod b), tj. biblioteka, jest w łaśn ie objęta zapisem  na rzecz pew nej in stytu cji 

naukow ej. P ozostały m ajątek w artości 100.000 z ł n ie  obejm uje całego zachow ku, jak i by p rzy­
padł na każdego ze  spadkobierców  (w  w artości ok . 1/8 spadku) w  w ysokości ok. 75.000 zł, 
gdyż przypada im  ty lk o  po ok. 25.000 zł, różnica w ięc  n a  Ich niekorzyść z  ty tu łu  zachow ku  
w ynosi dla każdego po ok. 50.000 zł.

Na t le  tego stanu faktycznego pow staje następujące pytanie:

C z y  s p a d k o b i e r c o m  u s t a w o w y m  p r z y s ł u g u j e  w  s t o s u n k u  
d o  z a p i s o b i e r c y  r o s z c z e n i e  o z a c h o w e k  l u b  o o b n i ż e n i e  z a ­
p i s u  n a  p o d s t a w i e  a r t .  998 k.c., c z y  t e ż  r o s z c z e n i e  w  d r o d z e  
a n a l o g i i  d o  p r z e p i s u  a r t .  1000 k.c., b ą d ź  t e ż  c z y  w  o g ó l e
s p a d k o b i e r c o m  u s t a w o w y m  p r z y s ł u g u j e  j a k i e ś  r o s z c z e n i e ,  
a j e ś l i  t a k ,  t o  n a  j a k i e j  p o d s t a w i e ?

W w ypadku odpowiedzi pozytywnej — jaki jest tu  term in  przedaw nienia, tj. od 
jakiej daty  on biegnie, skoro art. 1007 § 1 k.c. mówi o biegu te rm inu  od d a ty  ogło­
szenia testam en tu , czego jednak  tu  n ie  było, gdyż nastąpiło  dziedziczenie z u s ta ­
wy, a testam en t uznano za zapis?

O D P O W I E D Ź :

P y tan ie  nie określa bliżej spadkobierców  ustaw owych, k tórych p raw  ono do ty ­
czy, ale ponieważ zakłada, że przysługuje im  praw o do zachowku, przeto  n a ­
leży przyjąć, że są  to osoby wym ienione w  art. 991 § 1 k.c. Osobom tym  (zstępni, 
małżonek, rodzice spadkodawcy) należy się zachowek, którego wysokość wynosi 
połowę w artości udziału spadkowego, a w  niektórych w ypadkach dw ie trzecie 
udziału spadkowego. Z przedstaw ionego w  py tan iu  stanu  faktycznego w ynika, że 
w ym ienieni spadkobiercy przy  w ykonaniu zapisu (biblioteka naukow a w artości 
500.000 zł) otrzym aliby jedynie ze spadku po 25.000 zł, gdy tym czasem  należny 
każdem u z nich zachowek wynosi 75.000 zł.

W te j sy tuacji zastosowanie ma art. 998 § 1 k.c., k tóry  przew iduje, że u p raw ­
niony do zachow ku powołany do dziedziczenia ponosi odpowiedzialność za zapisy 
tylko do wysokości nadw yżki przekraczającej w artość udziału spadkowego, s ta ­
nowiącego podstaw ę do obliczenia należnego upraw nionem u zachowku. K om entarz 
do kodeksu cywilnego w yjaśnia na str. 1915;—1916, że mimo nie dość jasnego 
sform ułow ania art. 998 k.c. należy go tłum aczyć w  ten  sposób, iż spadkobierca 
upraw niony do zachowku odpowiada za zapis tylko do wysokości nadw yżki, k tó ra  
przewyższa zachowek.
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Zapis polega na zobowiązaniu obciążonego do spełnienia określonego świadcze­
nia. Może on polegać na zobowiązaniu spadkobiercy do przeniesienia własności 
i w ydania pew nych przedm iotów  n a  rzecz zapisobiercy. T aka w łaśnie sytuacja, 
jak  należy sądzić, zachodzi w  niniejszej spraw ie. Stosunek praw ny  pow stający 
na sku tek  zapisu między zapisobiercą a obciążonym je st zw ykłym  stosunkiem  
zobowiązaniowym, a praw o zapisobiercy zw ykłą w ierzytelnością, na mocy której 
zapisobierca może żądać od obciążonego w ykonania zapisu. N atom iast zapisobierca 
nigdy nie nabyw a bezpośrednio z chwilą o tw arcia spadku  zapisanego m u praw a; 
do nabycia praw a przez zapisobiercę po trzebne jest w ypełnienie zapisu przez 
obciążonego. Roszczenie to  może być realizow ane niezwłocznie po ogłoszeniu te s ta ­
m en tu  w  b rak u  odm iennej woli spadkodaw cy (art. 970 k.c.). Roszczenie z ty tu łu  
zapisu przedaw nia się z upływ em  la t 5 od dnia w ym agalności zapisu (art. 981 k.c.).

O chronę spadkobiercy upraw nionego do zachow ku w  stosunku  do zapisobiercy, 
którego zapis naruszałby zachowek, daje w ym ieniony wyżej art. 998 § 1 k.c. Opie­
ra jąc  się na tym  przepisie, spadkobiercy w niniejszej spraw ie są zobowiązani do 
w ykonania zapisu na rzecz insty tucji naukow ej, k tó re j zapisana została biblioteka 
naukow a, w granicach jej w artości do 300.000 zł. Żądanie spadkobiercy ogranicze­
nia odpowiedzialności nie stanow i roszczenia samodzielnego, jest ono bowiem 
nieodłącznie zw iązane z żądaniem  zapisobiercy w ydania m u zapisu. Dopóki trw a 
roszczenie zapisobiercy o w ydanie zapisu (art. 981 k.c.), tak  długo spadkobierca 
upraw niony do zachowku może przeciw staw ić zapisobiercy żądanie ograniczenia 
odpowiedzialności n a  zasadzie art. 998 § 1 k.c. W tych w ypadkach nie jest zresztą 
naw et w ym agane w yraźne żądanie uprawnionego. Przepis a rt. 998 § 1 k.c. jest 
przepisem  praw a m aterialnego, k tóry  to przepis sąd — oczywiście przy w yjaśnie­
niu i u sta len iu  stanu faktycznego spełniającego jego przesłanki — m usiałby 
zastosować ta k że  z urzędu, choćby pozwany o w ykonanie zapisu na ograniczenie 
sw ojej odpowiedzialności w  ogóle się nie powoływał.

W konkre tne j spraw ie nasuw a się jednak  dodatkow y problem  zw iązany z cha­
rak te rem  zapisu. P rzedm iotem  zapisu jest biblioteka naukow a, ty lko więc na 
podstaw ie oceny fachowej m ożna rozstrzygnąć, czy może ona ulec podziałowi bez 
isto tnej zm iany przedm iotu i znacznego zm niejszenia jego wartości. Gdyby przy­
jąć, że podział biblioteki byłby w  św ietle przytoczonych przesłanek niedopuszczal­
ny, to  należałoby przyjąć, że zapisobierca mógłby żądać w ydania całej biblioteki, 
uiszczając spadkobiercom  200.000 zł, bo tylko w  ten  sposób m ógłby być zrealizo­
w any cel przepisu  art. 998 § 1 k.c., by zapewnić upraw nionem u jego zachowek. 
To k o nk re tne  zagadnienie m oże być uw ażane za dyskusyjne, gdyż o ile wiem, 
n ie  jest ono omówione w  żadnym  opublikow anym  orzeczeniu, ustaw a zaś w  tym  
zakresie n ie  zaw iera żadnego przepisu. Wobec tej luki ustaw ow ej uspraw iedli­
w ione w ydaje  się odpowiednie zastosow anie — w drodze analogii — przepisu art. 
1006 k.c.

Gdyby zapisobierca odmówił uiszczenia sum y pieniężnej na uzupełnienie za­
chow ku (tj. w  konkretnym  w ypadku 200.000 zł), należałoby uznać, że nie chce 
on być zapisobiercą, spadkobiercy zaś są w ten  sposób zwolnieni od obowiązku 
w ykonania zapisu na zasadzie art. 973 k.c.
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